 


Консультации для родителей.
        

                Дислалия (кортавасть). 
Нанервяка вы заметили, как часто с экранов телевизоров и из радиоприёмников льётся теперь картавая речь.  А в жизни мы всё чаще сталкиваемся с людьми, не способными без ошибок написать собственное резюме. Специалисты считают: между неправильным произношением (дислалией) и не грамотностью - прямая связь.      

Дислалия - это нарушение звукопроизношения. – Её обычно предваряет задержка речевого развития. А та, в свою очередь, свидетельствует об общем отставании развития ребёнка. Понятно, что в школе такие дети учатся плохо и сразу попадают в разряд отстающих. 












Дислалия проявляется обычно к 4 годам. Как правило, параллельно идёт нарушение фонематического слуха: часть звуков ребёнок не слышит, а поэтому и не произносит их.                                                    







Различают две формы дислалии. Если ребёнок не выговаривает один звук (типич-ный случай),например «Р» или «Л», то это простая форма.





Но бывает так, что не «звучит» половина алфавита. Может не быть даже, казалось бы, простого звука «ы». Тогда работать с логопедом дошкольнику придётся год, а может, и больше.    



























Что является причиной дислалии?




Генетика.











Мало занимались с ребёнком в младенчестве.






Нарушение строения артикуляционного аппарата.                                                                  





                      



Что
делать?


Мамы с папой должны знать:


Что к одному году в словарном запасе ребёнка должно быть 8-12 слов;


Что к 1,5 годам должно сформироваться умение говорить целыми фразами;

Что, если к годам ребёнок заговорил, стоит показывать его специалистам, чтобы   вовремя обнаружить причину «немоты». Вполне вероятно, что у него частичное снижение слуха-то, что в народе называют тугоухостью, поэтому он просто не в состоянии воспроизвести нужные звуки.

Если совсем маленький( ещё не говорящий) ребёнок не слышит шёпот( не отзывается, не поворачивает голову, когда вы его когда вы его зовёте по имени вполголоса), готовьтесь к тому, что он не справится с шипящими и свистящими звуками. Но лучше не дожидаться, а обратиться к специалисту.

Ликвидировать «милую картавость» и прочие «очаровательные» дефекты речи нужно обязательно. Это свидетельство вашей культуры и вашего уважительного отношение к собственному ребёнку.




Предостережение для мам!

Не доверяйте логопедам- шарлатанам, которые обещают за два сеанса выправить речь вашему ребёнку. Скорее они добавят проблем и в лучше случаи не решат ту, с которой вы к ним пришли.






Постановка звуков - строго индивидуальное занятие. Если с вас дерут деньги и при этом сажают мальца в группу с ему подобными, знайте: это нарушение всех правил, и толку от таких занятий не будет.

Прежде чем учить дошколёнка – дислолика иностранному языку, сначала надо справиться с родными звуками. И только потом браться за освоение « чужих». 
 
