                                            Помощь родителей.
Большую роль в оказании помощи учителю – логопеду могут оказать родители логопатов. Первый раз встречается логопед с родителями в октябре месяце, после обследования детей. Практика показывает, что основная масса родителей не знает, чем заниматься с детьми. Больше того, иные родители негативно относятся к тому, что их дети зачисляются на логопункт ( иногда возникают конфликты). Поэтому, на первом родительском собра-нии логопед подробно рассказывает родителям о том, чем будут заниматься дети на логопункте в течение года и что необходимо принести на занятия (тетради, карандаши, ручки). Родителям необходимо как можно активнее способствовать накоплению словарного запаса детей. Логопед ставит родителей в известность о том, что в ходе логопедической работы иногда возникает необходимость проконсультировать ребёнка у врача-специалиста (психоневролога, невропатолога, отоларинголога). Делается это преж-де всего в интересах ребёнка, для того, чтобы всесторонне изучить его личность и выбрать оптимальный вариант для исправления недостатков его речевого развития. Для них роди-телей, чьи дети будут заниматься коррекцией звукопроизношения (специальные тетради, в которых будут записываться упражнения по постановке и автоматизации пройденного материала).  


Беседа для родителей.
















        Если материал не закрепляется, то, во-первых, не будет достигнута необходимая эффективность, в работе, во-вторых, значительно удлинится период коррекционной работы с ребёнком. В течение учебного года логопед постоянно поддерживает контакт с родителями, периодически сообщая об успехах или неуспехах детей.


           

        Если ребёнок несколько раз приходит на занятие с невыполненным домашним заданием, логопед приглашает родителей для беседы и внимательно разбирается в причинах, по которым это происходит. Если причины окажутся достаточно уважительны, логопед старается помочь родителям.

       Родители должны чувствовать, что логопед близко к сердцу принимает судьбу детей и всегда готов придти на помощь.

       Нельзя прекращать занятия с детьми по исправлению звукопроизношения, иначе проделанная работа может пойти насмарку, звуки могут потеряться, и придётся начинать всё заново.                                                                                                                                                      В течение лета родители могут вести работу по накоплению активного словаря и развитию связанной речи их детей. Этому очень способствуют летние путешествия, новые впечатления, получаемые детьми во время поездок. Надо только постоянно привлекать внимание детей к окружающему, если ребёнок уезжает в оздоровительный лагерь, очень важно добиться, чтобы он как  можно чаще рассказывал, что его окружает, чем он  зани -      мается и т.д.







             







Помогите своему ребёнку.














Чрезвычайно велика роль семьи, родителей в воспитании правильного звукопроизно-шения. Никакая самая тщательная работа детского сада не исключает необходимости для родителей вести с детьми, неправильно произносящими ту или иную группу звуков (свистящие, шипящие, сонорные), специальные занятия. Проводить их следует ежедневно или через день в форме игры. Для детей с пяти лет они проводятся перед зеркалом, в котором ребёнок может контролировать правильность своих движений. Давая определённые целенаправленные упражнения, родители помогают подготовить артикуляционный аппарат ребёнка к правильному произнесению тех звуков, которые он плохо говорит.













                   При  работе  родителей  с  детьми  дома  следует  помнить. 
1 Надо выбрать комплекс упражнений, который направлен на подготовку артикуляционного аппарата для усвоения тех звуков, которые неправильно произносит или искажает ребёнок. Если он искажает все группы звуков, то одновременно можно брать комплексы для свистящих и сонорных звуков, а потом переходить к шипящим.

2 Занятия дадут наилучший результат, если они проводятся в форме игры и интересны для ребёнка.

3 Все упражнения надо выполнять естественно, без напряжения. Начинать 
работу по дифференциации звуков с детьми 6-7 лет можно лишь после того, как ребёнок дифференцируемые звуки ( с-ш; з-ж; б-п; л-р; и др.) научился говорить правильно, но в речи их ещё смешивает, т.е вместо одного звука употребляет другой.

4 Разумеется, всю работу по воспитанию правильного звукопроизношения родители согласовывают с логопедом, обращаются к нему.


