Взрослые, вслушайтесь, что говорят ваши дети!

Общаясь с ребёнком, радуясь и восхищаясь каждым его новым словом, удивляясь – как уже этот малыш много знает, как он уже хорошо говорит, мы взрослые, не всегда задумываемся и понимаем, что это наша заслуга, наш вклад, наше влияние на развитие речи, речевого мышления. Мы формируем у маленького человека этот удивительный и сложный мир слов и несём за это нравственную ответственность.






Называя каждый предмет, действие, любое явление, событие, отмечая словом хорошее и плохое, красивое и безобразное, доброе и злое, радостное и грустное, мы очеловечиваем развивающуюся психику, формируем не только новые уникальные знания об окружающем мире вещей и людей, но и очень важную эмоциональную сферу ребёнка, сложные эмоции: сочувствия, сопереживания, содействия, которые определяются речью, речевым мышлением.





Посредством слова у ребёнка формируется сложный мир чувств – этические, эстетические и интеллектуальные эмоции – базисная основа развития личности.








Поэтому, дорогие взрослые, педагоги, папы и мамы, бабушки и дедушки, это ваша очень значимая миссия – развитие речи ребёнка, формирование добрых чувств. (Если не вы, то кто?) Следует понять и осмыслить эту уникальную роль взрослых в формировании общечеловеческих ценностей у вашего малыша. Очень важно обратить  особое внимание не только на то, как говорит ваш ребёнок, но и, главное, - что он говорит, как он чувствует.







Для того чтобы речь ребёнка развивалась правильно, что бы он владел ею в полной мере в дальнейшем, родителям необходимо соблюдать ряд условий.

· Не старайтесь ускорить ход естественного речевого развития ребёнка. Не перегружайте его речевыми занятиями. Игры, упражнения, речевой материал должен соответствовать его возрасту

· В общении с ребёнком следите за своей речью. Говорите с ним не торопясь, звуки и слова произносите чётко и ясно, при чтении не забывайте о выразительности. Непонятные слова, обороты встречающиеся в тексте, непременно объясните малышу.
· Не подделывайте свою речь под детскую, не злоупотребляйте так же уменьшительно ласкательными суффиксами – всё это тормозит речевое развитие ребёнка.

· Своевременно устраняйте недостатки речи ребёнка. Стремясь указать неточность и ошибки, встречающиеся в его речи, будьте чрезвычайно осторожны и не в коем случаи не смейтесь над малышом. Самое лучшее – тактично поправьте его и покажите, как надо произнести то, или иное слово. Если ребёнок торопится высказать свои мысли или говорит тихо, напоминайте ему: говорить надо внятно, чётко и не спеша.

· Не оставляйте без ответа вопросы ребёнка. И не забудьте проверить: понятен ли ему ваш ответ?
· Раз в месяц записывайте речь ребёнка на диктофон. На первом году жизни можно записывать гуление, лепет, первые слова ребёнка. В дальнейшем – беседы с ребёнком, его речь во время игр, чтение стихов, пересказ прочитанного, а также самостоятельное высказывание. Время записи – от 1 до 5-10 минут (в более старшем возрасте), при этом не забывайте указывать возраст ребёнка. Такие записи не только помогут в работе над речью, но со временем будут хорошим подарком для сына или дочери. 
